
 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 18 Μαρτίου 2017 
Α1. Φίλες και φίλοι, 
αρχικά ο συγγραφέας σημειώνει ότι το μίσος επηρεάζει δυσμενώς την κοινωνία, προκαλώντας 
καταστροφικές τάσεις που πηγάζουν από τον ανθρώπινο ψυχισμό. Έτσι, οτιδήποτε αποκλίνει 
από τον παγιωμένο τρόπο λειτουργίας της ομάδας απειλεί την ατομική ύπαρξη. Στη συνέχεια 
επισημαίνεται ότι το διαφορετικό αντιμετωπίζεται ως ανώτερο, ισότιμο ή κατώτερο. Στις δύο 
πρώτες περιπτώσεις κλονίζονται τα σημεία αναφοράς της ομάδας, ενώ στην τρίτη η 
διαφορετικότητα του άλλου αμφισβητείται. Σύμφωνα με τον συγγραφέα η ανάπτυξη της 
δημοκρατίας και της φιλοσοφίας δεν καλλιεργούν απαραιτήτως την ανεκτικότητα, όπως 
έδειξε η πρόσφατη ιστορία της Δύσης. Αναφερόμενος στον ρατσισμό ο Καστοριάδης σημειώνει 
ότι βασίζεται στην ύπαρξη μη μετατρέψιμων γνωρισμάτων του θύματος, ουσιαστικά όμως 
πηγάζει από το μίσος για τον εαυτό. Καταληκτικά, προτείνει τη στράτευση των ανθρώπων 
ενάντια στο κατεστημένο προς μια καθολική ελευθερία.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας 
Β1.  
α. Σωστό 
β. Λάθος 
γ. Λάθος 
δ. Σωστό 
ε. Λάθος 
 
Β2.α. Η συλλογιστική πορεία της παραγράφου είναι επαγωγική. Ο συλλογισμός ξεκινά με την 
παράθεση επιμέρους κρίσεων (ειδικό) «Οι καταστροφικές τάσεις… φυλή, χωριό, έθνος, 
θρησκεία» και καταλήγει στο συμπέρασμα (γενικό) «Πρέπει να γίνει σαφώς αντιληπτό… από 
μία απειλή κατά της ζωής τους».  
β. Δύο τρόποι ανάπτυξης που χρησιμοποιούνται στην παράγραφο είναι: 



1. Η διαίρεση «Η συνάντηση μίας κοινωνίας… δεν συγκρίνονται με τους δικούς μας» όπου 
διαιρετέα έννοια είναι οι «τρεις πιθανές εκτιμήσεις» για το διαφορετικό και τα διαιρετικά μέρη 
«οι άλλοι είναι ανώτεροι από εμάς, είναι ίσοι ή είναι κατώτεροι», τα οποία αναλύονται στη 
συνέχεια των λεπτομερειών.  
2. Η αιτιολόγηση «Οι δύο αυτές… Διότι αμφότερες… υπό αμφισβήτηση». Ο συγγραφέας 
αιτιολογεί γιατί οι δύο πρώτες εκτιμήσεις για το διαφορετικό είναι απαράδεκτες.  
 
Β3.α. Τρεις διαρθρωτικές λέξεις/φράσεις που συνέχουν αντιθετικά τα νοήματα του κειμένου 
είναι: «ενώ» (2η παράγραφος), «ωστόσο» (4η παράγραφος), «αλλά» (5η παράγραφος). 
β. Το ερώτημα στο τέλος της παραγράφου εξυπηρετεί τη συνεκτικότητα του κειμένου. Πιο 
συγκεκριμένα, το ερώτημα συμβάλλει στην ομαλή μετάβαση από την 3η στην 4η παράγραφο.  
γ. Το άτομο πρέπει να εγκαταλείψει τα σημεία αναφοράς του ή τουλάχιστον να τα θέσει υπό 
αμφισβήτηση. 
Μετατροπή ενεργητικής σύνταξης σε παθητική 
Από το άτομο πρέπει να εγκαταλειφθούν τα σημεία αναφοράς του ή τουλάχιστον να τεθούν 
υπό αμφισβήτηση.  
Β4.α. και β. 

Αρχική λέξη Συνώνυμο σε απλό-καθημερινό ύφος 
συνάδουν ταιριάζουν 
ασύνετο παράλογο 
εν ολίγοις περιληπτικά 
σωβινισμού εθνικισμού 
εφευρίσκει φτιάχνει 

 
Αρχική λέξη αντώνυμο 

συμμερίζεται διαφωνεί 
πιθανές σίγουρες 
άνοιγμα συρρίκνωση 
μισαλλόδοξος ανεκτικός 
φυσικά τεχνητά 

 
 
 
 
 



Γ1.  
Κυριακή, 18 Μαρτίου 2017-03-20  

Πρόλογος 
Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

το δεκαπενταμελές συμβούλιο του σχολείου μας πήρε την πρωτοβουλία να σας 
αποστείλει τη συγκεκριμένη επιστολή με αφορμή τη μειωμένη ανεκτικότητα που 
παρατηρείται στο σύνολο σχεδόν της συλλογικής ζωής. Με αυτή στοχεύουμε αφενός στην 
ενημέρωσή σας για το πρόβλημα της άρνησης αποδοχής του διαφορετικού, εφόσον τέτοια 
φαινόμενα εκδηλώνονται και στον σχολικό χώρο, και αφετέρου στην κατάθεση 
συγκεκριμένων προτάσεων περιορισμού του προβλήματος.  
 
Κύριο μέρος  
Ζητούμενο α: Ποιες είναι οι απόψεις σας για τη μειωμένη ανεκτικότητα στην εποχή μας 
που οδηγεί στην έξαρση φαινομένων διακρίσεων και ρατσισμού;  
Ενώ όλοι αναγνωρίζουμε την πρόοδο που έχει σημειωθεί στον πολιτισμό μας και την 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων και των ελευθεριών, εντούτοις πολλοί συνάνθρωποί μας δεν 
αποδέχονται τη διαφορετικότητα και την αντιμετωπίζουν με μισαλλόδοξο και εχθρικό τρόπο. 
Παραδείγματα που επιβεβαιώνουν αυτή την κατάσταση είναι η αρνητική αντιμετώπιση 
ανθρώπων με διαφορετική εθνικότητα, γλώσσα και θρήσκευμα. Επίσης, αποκλείονται από την 
κοινωνική ζωή αρκετοί συνάνθρωποί μας με προβλήματα υγείας και αναπηρίες, καθώς και 
όλοι όσοι αποκλίνουν από το πρότυπο του «υγιούς» ανθρώπου, το οποίο προβάλλεται και 
κυριαρχεί. Να σημειώσουμε, τέλος, ότι έλλειψη ανεκτικότητας παρατηρείται και σε βάρος 
εκείνων που υιοθετούν και εκφράζουν αντίθετες από τις παγιωμένες αντιλήψεις και ειδικά στο 
διαδίκτυο όπου τα φαινόμενα ψηφιακής πόλωσης συνιστούν μια απτή πραγματικότητα. 
Επιχειρώντας να ερμηνεύσουμε τα αίτια της μειωμένης ανεκτικότητας στην εποχή μας, 
διαπιστώνουμε ότι παράγοντες που οδηγούν στο πρόβλημα είναι μεταξύ άλλων: 

- Η αναπαραγωγή στερεότυπων αντιλήσεων από τα μέσα ενημέρωσης και επικοινωνίας 
- Η πλήρης συμμόρφωση μέρους του κοινωνικού συνόλου με την κοινή γνώμη, ακόμη κι 

αν αυτή είναι λανθασμένη 
- Η υποβάθμιση των ανθρωπιστικών αξιών ως αποτέλεσμα της πολιτιστικής και 

κοινωνικής κρίσης 
- Η αδυναμία της οικογένειας να γαλουχήσει τους νέους με τις αρχές της δημοκρατίας και 

της ισότητας 
- Η ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού συστήματος να καλλιεργήσει στους μαθητές την 

αρετή της ανεκτικότητας και να τους κοινωνικοποιήσει ομαλά 



- Όλα τα παραπάνω έχουν ως συνέπεια την επικράτηση αρνητικού κλίματος στην 
κοινωνία και τη συντήρηση ρατσιστικών αντιλήψεων και συμπεριφορών 

Ζητούμενο β: Ποιες είναι οι προτάσεις του σχολείου σας για την καλλιέργεια της 
ανεκτικότητας;  
Όπως αντιλαμβάνεστε, κ. Υπουργέ, το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα έντονο και –δυστυχώς- θα 
διαιωνιστεί, εάν δεν γίνουν οι απαιτούμενες ενέργειες, ώστε οι μαθητική κοινότητα, που 
αποτελεί το μέλλον της κοινωνίας, να αλλάξει νοοτροπία και συμπεριφορά. Γι’ αυτό σας 
προτείνουμε μια εκπαιδευτική μεταρρύθμιση με ουσιαστική αναβάθμιση της 
ανθρωπιστικής παιδείας. Ειδικότερα: 
- Σε επίπεδο γνωστικού αντικειμένου μαθήματα με ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα όπως 

η λογοτεχνία, η κοινωνιολογία, η ιστορία και η φιλοσοφία μπορούν να αποτελέσουν την 
αφετηρία για την ανάπτυξη του προβληματισμού, της κοινωνικής συνείδησης και 
ευαισθησίας των μαθητών.  

- Σημαντική, επίσης, σημασία έχει η προώθηση ομαδικών δραστηριοτήτων μέσω των 
οποίων οι μαθητές αναπτύσσουν τη συνεργασία, την ομαδικότητα και τη φιλία. Για 
παράδειγμα, καλλιτεχνικές και αθλητικές δραστηριότητας θα μπορούσαν να φέρουν 
τους μαθητές κοντά, ώστε να δουν ότι αυτά που τους ενώνουν είναι πολύ περισσότερα 
απ’ όσα τους χωρίζουν.  

- Τέλος, οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να αντιμετωπίζουν τους μαθητές ισότιμα, χωρίς 
διακρίσεις. Πέρα απ’ αυτό χρέος τους είναι να επιπλήττουν εκείνους τους μαθητές που 
δεν σέβονται τη διαφορετικότητα των συμμαθητών τους και τους χλευάζουν ή τους 
περιθωριοποιούν.  

- Γενικότερα, η πρότασή μας για την καλλιέργεια της αρετής της ανεκτικότητας 
συνοψίζεται στην ενίσχυση της δημοκρατικής αγωγής, η οποία από τη μια 
απελευθερώνει τις δυνάμεις του ανθρώπου και από την άλλη τον καθιστά υπεύθυνο και 
ώριμο πολίτη που σέβεται τον εαυτό τους και τους συνανθρώπους του.  

Επίλογος 
Ευελπιστούμε να λάβετε σοβαρά υπόψη σας τις προτάσεις μας και να προβείτε σύντομα στις 
κατάλληλες ενέργειες, επειδή η έλλειψη ανεκτικότητας στη σύγχρονη εποχή και πολύ 
περισσότερο στα σχολεία δημιουργεί δυσοίωνες προβλέψεις για το μέλλον. Γι’ αυτό οφείλουμε 
να κινητοποιηθούμε άμεσα για την ενίσχυσή της και τη διαμόρφωση μιας δημοκρατικής και 
ελεύθερης κοινωνίας.  

Με τιμή 
εκπρόσωπος δεκαπενταμελούς  

συμβουλίου λυκείου  
  


